

以下為周梁淑怡議員於 08 年 4 月 9 日在立法會大會就動議《雅麗氏何妙齡那打素慈善基金會條例草案》之發言全文：

主席女士：

本人謹動議二讀《雅麗氏何妙齡那打素慈善基金會條例草案》。條例草案經律政司法律草擬專員證明，符合香港特別行政區立法會《議事規則》第 50 條的規定及香港法例的一般格式，復經有關當局確認並不涉及公共開支、政治體制、政府運作或政府政策。

條例草案已於本年 2 月 1 日及 6 日在政府憲報內刊登，並於同月 13 日及 14 日分別在本地中英文報章刊登預告。條例草案的主要目的，是更改相關法團的名稱，使之能充分反映法團與時俱進的功能，以促進未來多元化服務的發展，並且要避免與醫院管理局轄下位於大埔的「雅麗氏何妙齡那打素醫院」的名稱相同，以致公眾產生混淆。

「雅麗氏何妙齡那打素醫院」源遠流長，服務香港市民超過一百二十載。該院前身為一八八七年由當時倫敦傳道會創立的「雅麗氏紀念醫院」，本著基督的愛、關懷和憐憫服務老弱傷者，成為香港第一所為本地華人提供西醫服務的醫院，並首創醫科學生訓練。

傳道會其後於一八九三年再發展另一所「那打素醫院」，首創本地護士訓練，又於一九零六年開辦「何妙齡醫院」。

到一九五四年，上述三所醫院合併並定名為「雅麗氏何妙齡那打素醫院」，同年經立法定案，名為《香港雅麗氏何妙齡那打素醫院法團條例》，並以「香港雅麗氏何妙齡那打素醫院執行委員會」作為法人團體。

該院於一九七三年協助開辦觀塘基督教聯合醫院，一九九三年由港島半山遷至柴灣，並協助開辦「東區尤德夫人那打素醫院」。及至一九九七年大埔新址正式投入服務，推廣「治療環境」及「全人醫治」的概念，並與基督教聯合醫務協會共同成立「基督教聯合那打素社康服務」，其後該服務機構開辦全港第一隊有醫院參與的家務助理服務隊，正式開辦「家居復康服務」。

秉承著「全人關顧、矜憫為懷」的基督精神，該院自一九七零年代

開始提供院牧服務，關顧病者及其家人心靈的需要，並於一九九七年六月起開辦「臨床牧關教育訓練」課程，培訓專業院牧和義工，為醫院牧養工作提供優質的專才。

是項訓練已發展成為一項具國際水平的課程，並於一九九九年獲美國臨床牧關教育協會評定為亞太區的典範。院牧服務更於二零零二年重整架構為「那打素牧關事工」，銳意提供多元化之服務及院外發展。

由於本港人口日漸老化，該院執行委員會(下稱「該會」)遂積極發展需求殷切的長者服務。按此發展藍圖，於一九九八年在九龍灣承辦社會福利署津助的「雅麗氏何妙齡那打素護養院」；二零零三年於秀茂坪開辦「頤康院」，為三百多名長者提供一個溫馨舒適的家頤養天年。此外，該會亦於二零零七年在觀塘基督教聯合醫院內開辦第三間護養院 - 「基督教聯合那打素護康院」，繼續拓展長者服務。

為實踐「無牆醫院」的理念，該會在二零零零年開辦嶄新的外展復康事工，為居住在大埔及北區一帶偏遠及需在家中接受訓練的長期病患者，提供到訪復康服務，並進一步與其他非牟利機構合作，發展更多元化的復康服務，滿足社區需要。

「那打素護士學校」與香港中文大學護理學系於二零零二年合併為「香港中文大學那打素護理學院」，進一步拓展香港護理教育工作及培訓優秀護理人才。另外，又於同年成立「那打素全人健康持續進修學院」，為在職醫護人士提供訓練課程，繼續發揚「矜憫為懷」、「全人關顧」的理念，薪火相傳。

主席女士，我謹此陳辭，懇請各位議員支持條例草案。